



# 建立福州不可移动文物大数据库

## 福州本月底开展文物普查,涵盖地上、地下、水下文物,健全文物资源资产动态管理机制

海都记者  
陈逸之

昨日记者获悉,近日,福州市人民政府印发了福州市第四次全国文物普查工作方案(以下简称“方案”)。方案提出,摸清全市不可移动文物资源情况和保存状况,完善不可移动文物档案,建立福州市不可移动文物资源目录和大数据库,健全福州市文物资源资产动态管理机制。据悉,福州本月底开展全国文物普查,到2026年6月结束,分三个阶段进行。

### 提出七项普查任务 所有文物实地复查

此次普查范围涵盖福州市范围内地上、地下、水下的不可移动文物,包括古遗址、古墓葬、古建筑、石窟寺及石刻、近现代重要史迹

及代表性建筑等。对已认定、登记的不可移动文物进行复查,同时调查、认定、登记新发现的不可移动文物。方案提出了七项普查

任务。对已认定、登记的不可移动文物开展复查,以县(区)域为基本单元,对所有登记不可移动文物逐一开展实地复查。参考第三次

全国文物普查登记信息,按本次普查登记表进行信息采集与填报、核准、补充、完善相关信息,重点确认复查文物的当前保存状况。

### 公开征集“四普”线索 建立新发现文物清单

同时,对新发现的不可移动文物开展调查。参考配合基建考古调查成果、古厝普查成果、行业部门公布名录,以及公开征集“四普”文物线索,建立新发现文物

线索清单,根据线索清单开展实地调查。尤其是对于第三次全国文物普查尚未登记、2012年以来特别是本次普查实地调查过程中新发现的文物,做到符合文

物认定标准普查对象全调查。开展涉台文物、海丝文物、摩崖石刻、闽江下游史前遗址专项调查。结合福州市实际,对反映海峡两岸

交流交往、海上丝绸之路文化交流等史迹进行专项调查,按照本次普查登记表进行信息采集与填报。依法开展不可移动文物认定、登记和公布。

### 建立文物资源目录 健全名录公布体系

建立不可移动文物资源目录。各县(市)区人民政府和高新区管委会根据普查结果,建立辖区范围内不可移动文物资源目录,汇总至市文物局建立全市不可移动文物资源目录。健

全名录公布体系,各县(市)区人民政府和高新区管委会应将辖区范围内不可移动文物目录(涉密信息除外)作为主动公开的政府信息,统筹考虑文物安全,通过政府公报、政府网站或者

其他互联网政务媒体等方式向社会公开。建立全市不可移动文物资源数据库。以全市范围基于遥感影像数据制作的正射影像图为底图,标注全市不可移动文物空间

分布,关联不可移动文物普查数据,汇总建立全市不可移动文物资源数据库,与国土空间规划“一张图”实施监督信息系统实现共享。同时,建强文物保护队伍。

## 8家门店变更登记 一个窗口一次办好

### 福州长乐区推行打包一次办,推出“连锁企业集中办”服务

海都讯(记者 梁展豪 通讯员 张宁楠) 近日,福建惠百姓医药连锁有限公司将一面印有“心系百姓服务好 办事快捷效率高”的锦旗送到长乐区政务服务中心企业开办窗口,对窗口工作人员的高效服务连声称赞。

据了解,这是长乐区市场监督管理局积极探索,通过优化办事流程,打包一次办理,推出的“连锁企业集中办”服务机制。大幅缩短企业办事周期,减少企业制度性交易成本,打破了连锁企业办事“多次跑”、“往返跑”的困惑,实现政务服务事项极简办、集成办、一次办,推动营商环境再提升。

“没想到这次8家连锁门店的变更登记,在一个窗口一次就全部办好了,现在办事太方便了,效率真高。”在一个窗口、一次性办结公司多家门店负责人变更登记业务,福建

惠百姓医药连锁有限公司经办人陈女士拿着16份新变更的《药品经营许可证》和《第二类医疗器械经营备案凭证》,对窗口工作人员的高效服务连声称赞。

## 海丝泉州国潮文化节 4月18日在晋江开幕

海都讯(记者 杨江参 通讯员 谢佩龙) 4月12日下午,2024福建省文旅经济发展大会·海丝泉州国潮文化节新闻通气会在晋江举行。记者从会上获悉,4月18日至21日,海丝泉州国潮文化节将在泉州晋江市第二体育中心火热开启。

场景,100+细分国潮品牌、呈现N场配套活动,激活国潮元素与多方合作,探索中国传统文化的时尚表达,将“产”“城”“人”有机结合激发文旅新质生产力。

据了解,海丝泉州国潮文化节以“潮派新生”为主题,立足打造1场“潮品展馆”+“创意市集”+“潮玩活动”的国潮盛会,策划了2大主题场馆、3种创新模式、4大主题场景、5大潮玩创意、12时辰

本次国潮文化节实现三个全国首创:一是首个采用“节”“展”融合形式将“国货”“潮牌”以文化节形式呈现的活动;二是首次将“国货”“潮牌”与世界遗产、非物质文化遗产融合呈现的活动;三是首次将“国货”“潮牌”以沉浸式、场景化、生活化的形式呈现的活动。

## 阳光雨水齐上阵

海都讯(记者 周婉怡 毛青青 实习生 何丹莹) 体育中考13日开考,阳光雨水齐上阵,“汗水与雨水同框”的夏日竞技大片即将在榕城上映!

20—21日部分乡镇有中雨;15日和19日部分乡镇有大雨,同时局地伴有短时强降雨、雷雨大风等强对流天气。未来三天气温呈上升趋势,14—15日高温都将在30℃以上,天气闷热,要多补充水分。

夏天正儿八经地开始彩排,体感闷热。14日,福建阴到多云,中北部地区有阵雨或雷阵雨,气温也跃跃欲试,最高气温在28℃至33℃左右。

福州市区今起三天天气

13日	小雨转阴	19℃~24℃
14日	小雨转多云	21℃~31℃
15日	中雨转小雨	21℃~33℃

从13日至21日,福州市将上演一场连续的雨水“快闪秀”,其中13日、

## 网红“爱心树” 开启“tony时光”

### 福州三坊七巷内爱心树修剪,预计三日内完成

海都讯(记者 毛青青 周婉怡 实习生 王灵婧 文/图) “小心一点,吊车再向左来一些,这边剪一片就好了……”清晨的阳光柔和地洒落,空气中弥漫着清新的气息,昨天三坊七巷内的爱心树下异常热闹。爱心树被警戒线包围着,前后方位还有五位工作人员手里都拿着对讲机,指挥着正被吊机吊起十多米高的工作人员。原来他们在给爱心树美容啊!预计三日内完成。

置修剪爱心树,五位工作人员分别在爱心树下的前后方位观察在修剪中的爱心树,并通过对讲机指挥着吊机上的修剪人员,吊车的晃动大大增加了修剪人员的修剪难度。“左边这片叶子还需要修一下,现在这样显得不够圆润。”地面的工作人员用手机相机放大一端的树冠与修剪人员比画。

据工作人员翁先生介绍,爱心树每半年“美容”一次。希望通过此次修剪,让爱心树以美丽的姿态呈现在游客面前。



工人在吊篮里给爱心树“理发”

## 漳州将打造低空经济强市

### 提出“1+1+1+N”低空经济建设体系,加快推进14项重点任务

海都讯(记者 陈青松) 继新能源之后,低空经济成为城市间争相发展的又一个重要产业。海都记者从漳州市交通运输局获悉,4月11日,漳州市人民政府办公室正式印发《漳州市低空经济产业发展工作方案》(以下简称“工作方案”),标

志着漳州市在低空经济产业的发展上迈出了坚实的一步。

该方案的出台旨在抢抓低空经济产业密集创新和高速发展的战略机遇,推动漳州低空经济产业的高质量发展。工作方案详细阐述了漳州市低空经济产

业的发展目标、重点任务和保障措施,并提出了“1+1+1+N”的低空经济建设体系,即编制一个全面的总体规划,出台一套有力的支持政策,培育一批特色产业园区、拓展N个应用场景。工作方案提出,通过五年努力,漳州市将打造成为基础设

施完善、管理安全高效、产业体系健全、应用场景丰富的低空经济强市。

为确保工作方案的顺利实施,漳州市交通运输局加强与相关部门的沟通与协作,形成合力,加快推进14项重点任务,确保各项工作有序开展。